



人民大学党委关于学习普通话的规划

一、总的要求 我們学习普通话分三个阶段进行。

第一阶段——从现在起到年底止，要求全体学工人员都要学会汉语拼音方案。要認識字母，会拼会写，懂得拼写的規則，懂得声調的区别。以我們的學習成績作为元旦向党的献礼。

第二阶段——从下学期起到五一节止，要求全体学工人员，能掌握方言和普通话的对应規律，糾正一定数量的汉字讀音。以我們的的學習成績作为五一节向党的献礼。

第三阶段——从明年五一节起到国庆节止，要求全体学工人员，能按照普通话的語音朗讀，能拼写普通话。以我們的學習成績，作为国庆10周年向党的献礼。

二、学习领导与方式：

1. 以党的领导，書記挂帥，群众运动的方式进行。
2. 采取个人自学，互相帮助，互相督促，統一檢查的方式进行。
3. 要求統一，作法多样。各單位可以根据本單位的具体情况，自行安排，根据总的规划，按时达到要求即可。
4. 下放工作人员，由汉语教研室派教員帮助学习，学会

后在所在地区向群众推广。

三、訓練輔導員：由汉语教研室开办輔導員訓練班。每周上課两次：星期一、四晚上开四个班；二、五晚上开四个班。每次2小时。每期五次講完。年前可办两期。各系每班可选派2人。各行政單位，每个支部可选派2人。訓練完畢，由輔導員在本單位帮助大家学习。

四、督促檢查：党委委員、校長、各总支書記、各系主任在这次学习中，都要起带头作用，并要加强督促檢查。

1. 各班長、支委和工作人员由系主任和总支書記負責測驗。
2. 各班學員，由班長和支書負責測驗。

五、宣傳鼓动：

1. 校刊开辟普通话一栏，每期要有宣傳普通话的材料。
2. 各單位名牌，可改为橫牌，汉字加注拼音字母。
3. 牆上詩画，要汉字与拼音字母并列。
4. 广播要宣傳推广普通话的活动。

(轉載人大校刊第260期)

人民大学校長吳玉章同志号召全校 人員学会拼音字母和普通话

11月19日吳老就學習普通话和拼音字母問題，向人大全体学工人員講了話。吳老說，我这一次到东北走了一趟。看見东北地区各級学校都在学习拼音字母和普通话，特别是小学和中学学得更加起勁。哈尔滨新民小学就是較好的一个。但一般是大学不如中学，中学不如小学。为什么高等学校不如小学呢？这里边有个思想問題。这就是：高等学校教職員工大多是高級知識分子，似乎知識分子已經知識很高了，用不着学习拼音字母和普通话了。完全不是！

文字改革工作是社会主义和共产主义教育建設的必要步驟，也是文化革命和技术革命的重要組成部分，是我們全黨的一項重要政治任务。少奇同志曾在党的八大二次會議报告中講到“積極地进行汉字的改革”。周总理曾經講过，当前文字改革的任務是：繼續簡化汉字，推广普通话，制訂和推行汉语拼音方案。拼音方案自今年2月全国人民代表大會批准後，制訂的工作完成了，现在是推行的时候了。党和政府既已決定推行，我們学校当然不能例外，而且应该走在前面。

目前拼音字母的主要用处之一是巩固和提高扫盲成果。現在全国扫盲工作已基本結束，但是据調查，一般都有“回生”現象。这就極需有一种巩固和提高的措施。如果学了拼音字母，就可以“无師自通”的学习拼音讀物，而且隨時隨地都可以学习。因此完全可以說他是帮助广大工农群众提高文化的一

种有力工具，所以广大工农群众非常欢迎。

学习拼音字母对知識分子也是很需要的。汉字繁多，大家是知道的。我們学了几十年汉字的人，还常常会碰到一些不認識的字，而且常常提笔忘字。拼音字母不仅可以帮助認汉字，而且写东西时凡是生僻难写的字都可以用它来代替。这在日常生活中不能不算是一个極大的便利。再則，广大工农群众学会了拼音字母以后，将会用他来写东西、写信，知識分子如果不学习，就要落后。

我国方言复杂，語音極不統一，給生活、工作造成很多困难。这是大家常常都会感觉到的。广大群众迫切需要有一种共同的語言，社会主义建設也要求有一种統一的語言。所以推广普通话也是一件大事。不仅非北方話区的人要学，北方話区的人也要学习，大家都要学习。

我想：我們学校这次一定要学好。年底前普通学会拼音字母，过年后在已有的基础上进一步学习普通话。保育院5、6岁的兒童也要学习拼音字母。工农中学也要学好。学校学好后还要負責把四季青公社社員教会。

学习不能等時間，空時間是没有的，要安排時間，挤時間。

我相信在党委統一领导下，同志們的努力下人大在这方面是会走在前面的。

(摘自人民大学校刊第260期)